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Настоящий стандарт распространяется на электронные пока­
зывающие вольтметры по ГОСТ 9781—67, предназначенные для 
измерения напряжения постоянного тока, и устанавливает методы 
и средства поверки приборов, выпускаемых из производства и ре­
монта и находящихся в эксплуатации.

1. ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

1.1. Настоящим стандартом устанавливаются следующие опера­
ции поверки электронных вольтметров постоянного тока:

а) внешний осмотр и проверка работоспособности поверяемого 
прибора;

б) определение основной погрешности поверяемого прибора.

2. СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

2.1. Для поверки электронных вольтметров должны применять­
ся средства поверки, позволяющие воспроизводить напряжение по­
стоянного тока с погрешностью, не превышающей одной трети от 
допускаемой основной погрешности поверяемых приборов для за­
данного диапазона измерения.

2.2. Нестабильность воспроизводимого напряжения за время 
измерения (но не менее чем в течение 5 мин) не должна превы­
шать 0,1 от допускаемой основной погрешности поверяемых вольт­
метров.
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2.3. При выполнении поверки электронных вольтметров долж­
но быть применено одно или одновременно несколько из перечис­
ленных в пп. 2.4—2.8 средств поверки.

2.4. Предпочтительными средствами поверки следует считать:
а) поверочную установку типа В1—2 (КВ-2), являющуюся ис­

точником напряжений постоянного тока от 0,5 мв до 300 В, воспро-

где U — значение воспроизводимого напряжения в В; установка 
обеспечивает проведение поверки электронных вольтметров с 
входным сопротивлением не менее 100 кОм;

б) поверочную установку типа В1—4, являющуюся источником 
напряжения постоянного тока от 10 мкВ до 300 В, воспроизводи-

где U — значение воспроизводимого напряжения в В; установка 
обеспечивает непосредственное определение относительной нс ми- 
нальной погрешности поверяемого вольтметра в процентах, и про­
ведение поверки электронных вольтметров с входным сопротивле­
нием не менее 100 кОм.

Поверочные установки являются предпочтительными средства­
ми поверки вследствие большей, по сравнению с другими средст­
вами, производительности поверки.

Для выполнения поверки требуется одна из перечисленных ус­
тановок.

2.5. При отсутствии установок В1—2 или В1—4 должен при­
меняться комплект аппаратуры, выполняющий функции повероч­
ной установки, который должен быть аттестован в установленном 
порядке. Комплект составляется с помощью аппаратуры, перечис­
ленной в пп. 2.6—2.8, согласно п. 4.2.3.

2.6. В качестве образцового средства поверки должен приме­
няться один из следующих приборов:

а) потенциометры постоянного тока с характеристиками, ука­
занными в табл. 1.

изводимых с допускаемой погрешностью не более

мых с допускаемой погрешностью не более

Т а б л и ц а  1

Тип потенциомет­
ра Класс точности Пределы измерения. В

Р2/1
Р306
Р307
Р308
Р309
ПВ-7
ПВ-8

0,03
0,015
0,015
0,002
0,005
0,015
0,005

0,03—0,15
0,021111
1,91111
0,211111
2,11111
1,90000

1,90000 и 19,0000
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б) цифровые вольтметры с характеристиками, указанными в 
табл. 2.

Т а б л и ц а  2

Тип вольтметра Предел допускаемой погрешности Пределы измерения, В

В К 2 -6 ±  ( 2 1 0 ~ 3*Лг + 5 1 0 _ 4t / n ) 0 - 2 0 - 2 0 0 - 1 0 0 0

В 2 -8 ГС ( 1 , 5 - 1 0 - ^  + 5 - 1 0 - 5^ п ) 0 -  2 0 - 2 0 0 - 1 0 0 0

В 2 -9 ± ( 3 1 0 - З ^ п ) 0  — 1— 1 0 — 1 0 0 — 1000

В 7 -8 ±  (10  ~ * U x  - f i o - 4t / n  ) 0 - 10- 1 0 0 — 1 0 0 0

ВК7—10 ( г с 5 1 0 - 3^  + i o ~ 3 i /n  ) 0 - 1 0 0 0

Щ1411М ± 5 -  Vr^Un 0 - 1— 1 0 - 1 0 0 — 1000

Щ1451 ± Ю ~ 3У п 0 — 1— 10— 1 0 0 — 1000

П р и м е ч а н и е .  Un — предел измерения напряжения, В; Uх  — значение 
измеряемого напряжения, В.

2.7. При неравенстве пределов измерения образцового и по­
веряемого приборов следует применять делители напряжения с 
характеристиками, указанными в табл. 3.

Т а б л и ц а  3

Тип делителя 
напряжения Коэффициент деления Предел допускаемой погрешности 

коэффициента деления, %

АСО-ЗМ 3,162; 10; 31,62; 100; . . . ;  
31620

0 ,1 -0 ,2 5

Р5/1 10; 100; 1000; 100С0 0,03
Р35 10; 100; 1000 0,005
ДН-1 10; 100; 500 0,03
дн-з 10; 100; 200; 500 0,02

2.8. Для подачи воспроизводимого напряжения должен приме­
няться источник напряжения постоянного тока, удовлетворяющий 
следующим требованиям:

а) пульсации промышленной частоты выходного напряжения 
(в процентах) не должны превышать 0,1 наименьшего допускае­
мого значения основной погрешности поверяемого вольтметра (в 
процентах) в рабочем диапазоне измерения;

б) источник должен обеспечивать возможность получения всех 
значений напряжений, необходимых для проведения поверки 
вольтметров.

В качестве источников могут быть применены, например, уста­
новки У300, ИСН-1, стабилизированные выпрямители, аккумуля­
торы, батареи сухих элементов.
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2.9. Допускается с разрешения Государственного комитета 
стандартов Совета Министров СССР применение других средств 
поверки при соблюдении требований, установленных в пп. 2.1 и 2.2.

3. ПОДГОТОВКА И УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

3.1. Представленные на поверку электронные вольтметры дол­
жны быть полностью укомплектованы (кроме ЗИП).

3.2. При поверке электронных вольтметров должны соблюдать­
ся следующие условия:

а) температура окружающего воздуха должна быть в преде­
лах +20±5°С; атмосферное давление 100000±4000 Н/м2 
<750±30 мм рт. ст.); относительная влажность 60±15%;

б) для электронных вольтметров с питанием от сети перемен­
ного тока отклонение напряжения питания от номинального зна­
чения 220 В не должно превышать ±4,4 В (±2%);

в) поверяемый прибор и поверочная установка должны быть 
приведены в рабочее положение.

3.3. Перед проведением измерений поверяемый вольтметр и все 
средства поверки должны быть прогреты при номинальном напря­
жении питания, согласно режиму, указанному в инструкциях по 
их эксплуатации.

3.4. Работа с поверяемым вольтметром и средствами поверки 
должна производиться в соответствии с инструкциями по их экс­
плуатации.

Технические хдрактеристики электронных вольтметров, находя­
щихся в эксплуатации и подлежащих поверке по настоящему стан­
дарту, приведены в справочном приложении.

4. ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

4.1. В н е ш н и й  о с м о т р  и п р о в е р к а  р а б о т о с п о с о б ­
н о с т и .

4.1.1. Поступающие в поверку электронные вольтметры долж­
ны быть подвергнуты внешнему осмотру. Они не должны иметь 
механических повреждений или неисправностей регулировочных и 
соединительных элементов. Кроме того, приборы, выпускаемые из 
производства, не должны иметь царапин, трещин и вмятин на ко­
жухе и лицевой панели.

4.1.2. Указатель шкалы электронного вольтметра механиче­
ским корректором следует установить на нулевую или начальную 
отметку шкалы при выключенном питании прибора.

4.1.3. Поверяемый вольтметр необходимо включить в сеть пи­
тания, замкнуть накоротко его вход или нагрузить вход на опреде­
ленное сопротивление, если это оговорено в техническом описании 
и инструкции по эксплуатации к прибору, и проверить исправность
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электрической установки указателя на нулевую или начальную 
отметку.

4.1.4. На вход вольтметра необходимо подать напряжение и 
проверить «наличие показания и свободного движения указателя 
в пределах всей шкалы для одного из диапазонов измерения.

4.2- О п р е д е л е н и е  о с н о в н о й  п о г р е ш н о с т и
4.2.1. Основную погрешность электронных вольтметров следует 

определять путем сличения показаний поверяемого и образцового 
приборов непосредственно или через образцовый делитель напря­
жения. В последнем случае выходное сопротивление делителя не 
должно быть более значения, определяемого по формуле:

Е> /  (]\
Авых ^  ЮОО ’ 1 '

1—источник напряжений; по­
веряемый вольтметр; 3—образцо­
вый вольтметр для измерения бо­

льших напряжений.

Черт. 1

где:
R Вых— выходное сопротивление образцового делителя напря­

жения, Ом;
/?пр— входное сопротивление вольтметра, подключаемого к 

выходу образцового делителя напряжения, Ом; 
б— допускаемая относительная погрешность поверяемого 

вольтметра, %.
Сличение производится с помощью средств поверки, отмечен­

ных в пп. 2.4—2.8.
4.2.2. При наличии поверочных установок типа В1—2 или 

В1—4 следует применить непосредственное подключение поверяе­
мого вольтметра согласно инструкции по эксплуатации.

4.2.3. При отсутствии поверочных установок типа В1—2 или 
В1—4 поверка должна производиться с помощью средств повер­
ки, отмеченных в пп. 2.5—2.8, которые соединяются согласно од­
ной из структурных схем черт. 1,2,3.
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Структурные схемы предусматривают:
а) применение образцовых средств поверки (потенциометров 

постоянного тока или цифровых вольтметров) с пределами изме­
рений, равными пределам измерений поверяемого вольтметра 
(черт. 1);

б) применение образцовых средств поверки с малым пределом 
измерения, по сравнению с пределом измерений поверяемого при­
бора (черт. 2);

/ —источник напряжений; 2—образцовый делитель 
напряжения; 3—образцовый вольтметр для измере­
ния малых напряжений; 4—поверяемый вольтмеф

Черт. 2
в) применение образцовых средств поверки с большим преде­

лом измерения, по сравнению с пределом измерения поверяемого 
прибора (черт. 3).

4.2.4. Основную погрешность необходимо определить на каждой 
числовой отметке основных шкал поверяемого вольтметра при 
возрастающих и убывающих значениях напряжений. Если нет спе­
циального указателя в техническом описании и инструкции по экс­
плуатации к прибору, за основные должны быть приняты шкалы, 
нанесенные на отсчетном устройстве вольтметра. На остальных 
диапазонах измерения основную погрешность следует определить 
на конечных числовых отметках шкал, а также на отметках, соот­
ветствующих отметкам основных шкал, на которых были опреде-

/ —источник напряжений; 2—образцовый делитель 
напряжения; 3—поверяемый вольтметр; 4-образ- 

цовын вольтметр для измерения больших напряжений.
Черт. 3
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лены наибольшие положительная и отрицательная погрешности 
(или наибольшая и наименьшая погрешности, если все погрешно­
сти были одного знака).

4.2.5. Перед проведением каждого измерения в соответствии с 
указаниями в описании и инструкции по эксплуатации к прибору 
следует проверить электрическую установку указателя шкалы 
прибора на нулевую или условную отметку.

4.2.6. В зависимости от способа выражения основной погреш­
ности ее необходимо рассчитать следующим образом:

а) при определении погрешности по сх.еме черт. 1 абсолютную 
погрешность (А) в единицах измеряемого напряжения рассчиты­
вают по формуле:

A =  U - U 0> (2)
где:

U — показание поверяемого вольтметра; 
и0 — показание образцового средства измерения; 

б) при определении погрешности по схеме черт. 2 абсолютную 
погрешность (А ) в единицах измеряемого напряжения вычисляют 
по формуле:

A =  U — А • £/0, (3)
где:

А — коэффициент деления образцового делителя напряжения. 
При определении погрешности по схеме черт. 3 абсолютную по­

грешность (А ) в единицах измеряемого напряжения рассчитыва­
ют по формуле:

U —В ■ U0, (4)
где:

— коэффициент передачи образцового делителя напря­
жения;

в) относительную погрешность (б ), в процентах, для схемы 
черт. 1 вычисляют по формуле:

б =  А .  ЮО; (5)и0
г) относительную погрешность (б ) в процентах для схемы 

черт. 2 вычисляют по формуле:

б =  ^ - 1 0 0 ;  (6)
д) относительную погрешность ( б ) в процентах для схемы 

черт. 3 находят по формуле:

s V D 100; (7)
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е) относительную номинальную погрешность (бн ) в процентах 
определяют по формуле:

6Н= А .1 0 0 ; (8)
ж) приведенную погрешность (6П) в процентах вычисляют по 

формуле:
6п = А .ю о ;  (9)

где:
UK— конечное значение шкалы, на которой определяют по­

грешность вольтметра;
з) при определении погрешности с помощью поверочных уста­

новок, позволяющих непосредственно отсчитывать относительную 
номинальную погрешность поверяемого вольтметра, приведенную 
погрешность в процентах находят по формуле:

6П =  6Н̂ .  (10)
4.2.7. Погрешность поверяемого электронного вольтметра при 

любом ее определении не должна превышать допускаемых значе­
ний, указанных в приложении к настоящему стандарту или в тех­
ническом описании вольтметра.

4.3. Если при поверке электронных вольтметров основная по­
грешность превышает допустимую или будут обнаружены механи­
ческие и электрические неисправности, прибор следует забрако­
вать как неудовлетворяющий требованиям настоящего стандарта 
и дальнейшую поверку прекратить.

5. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

5.1. Электронные вольтметры, соответствующие требованиям 
настоящего стандарта, признаются годными, подлежат клеймению 
и в их; паспорт (формуляр) следует ввести отметку о поверке. До­
пускается выдача свидетельства (аттестата) с указанием на обо­
роте результатов поверки. Результаты поверки на оборотной сто­
роне свидетельства (аттестата) и отметка в паспорте (формуляре) 
должны быть подписаны поверителем.

5.2. Забракованные вольтметры в обращение не следует допус­
кать и на них необходимо погасить клеймо, если такое имеется. 
В паспорт (формуляр) этих вольтметров должна быть внесена 
соответствующая отметка.

При этом следует выдать извещение о непригодности с ука­
занием причин недопустимости применения приборов.
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Характеристики электронных вольтметров, подлежащих поверке 
по настоящему стандарту

Тип электронного вольтметра Конечные значения шкал, В

Наибольшая
допускаемая
приведенная
погрешность

В 2— 3  (М П Т -1) з - н г 3; ы о _ 2 ; з 1о - 2 ; ы о _ 1 ; 3 1 о - 1 ; 1 4
В 2— 5 3 - 1 0 - 2 ; М О - 1 : З -Ю - 1 ; 1; 3; Ю; 30; 6

1. 1 0 - 2 10

В К 2— 10 1 - ю  4 • з л о - 4 ; м о _ 3 ; з ю - 3 :
1 - ю  :2> з ю - 2; 1 - ю - 1 ; з л о - 1 ; 1

4

В 2 - 1 1 п о - 2 ; з  ю - 2 ; 1 - ю - 1 » з л о - 1 ; i 1 .0

з ю - 3 1 ,5

1 • ю ~ 3 2 ,5

м о - 4 ; з  ю - 4 4

3 -1 0 —5 6

В 2— 12 1 -1 0 —2; 2 - 1 0 —2i 5 - 1 0 —2s 1 1 0 ~ ' : 
2 1 0 - 1 ; 5 1 0 - 1 ? 1;2

4

В 7 - 2  (В Л У -2 ) 1 ,5 ;  5; 15; 50; 150 2 ,5

В К 7— 3 ( А 4 — М 2) 1; 3; 10; 30; 100 3 ,0
300 4 ,0

В К 7— 4 (В О Л У -1 ) 1 ,5 ; 5; 15; 50; 150; 500* 2 , 5
0 , 5 4 , 0

В К 7 — б 1; 3; 10; 30; 100; 300; 1000* 2 , 5
0 ,1 4 ,0

В К 7— 7 1 ,5 ; 5; 15; 50; 150; 500* 2,5

В К 7 — 9 0 ,3 ;  1; 3; 10; 30; 100; 300; 5 0 0 * 2 ,5

* Измерения производят при напряжении 300 В
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